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1. CUVINTE CHEIE  

  

  Pentru o mai bună înțelegere a expunerii ce urmează se impune enumerarea câtorva 

noțiuni specifice domeniului abordat: securitate bazată pe comportament; managementul 

SSM;  procesul DO IT; urmărirea comportamentului observabil în SSM; strategii de 

intervenţie comportamentală; sondaj observațional și psihometric; valori, intenții și 

comportamente de preocupare activă; distribuție demografică și multiculturală a forței de 

muncă; mediu industrial multicultural;  performanţă de securitate. 
 

2. IMPORTANȚA, ACTUALITATEA ȘI FINALITATEA CERCETĂRII 

DOCTORALE 

Securitatea ocupațională a devenit, în ultimele decenii, o temă esențială în cercetarea 

interdisciplinară aplicată domeniului industrial, în special în sectoarele cu grad înalt de risc, 

precum industria petrolieră și cea de foraj. În acest context, abordările tradiționale axate strict 

pe conformarea legală, audituri formale și instruiri generale s-au dovedit, în multe cazuri, 

insuficiente. De aceea, se impune o schimbare de paradigmă – o mutare a centrului de greutate 

de la ce se face, spre cum se face, prin observarea directă, evaluarea atitudinilor și corectarea 

comportamentelor riscante în timp real. Astfel apare conceptul de Securitate Bazată pe 

Comportament (SBC), ca o soluție științifică și practică pentru reducerea riscurilor prin 

modificarea comportamentelor nesigure înainte ca acestea să ducă la accidente. 
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Această cercetare doctorală este construită pe convingerea că Securitatea Muncii nu este 

doar o responsabilitate managerială, ci un rezultat al implicării colective, al atenției 

distribuite și al formării unor reflexe sigure la fiecare nivel operațional.  

Actualitatea temei este susținută de date globale. Potrivit estimărilor OIM, se 

înregistrează anual peste 340 de milioane de accidente de muncă și peste 160 de milioane de 

cazuri de boli profesionale. Subdeclararea rămâne o problemă majoră, iar în regiunile cu 

regimuri de muncă intensive, datele reale pot depăși cu mult raportările oficiale. Costurile 

sociale și economice sunt uriașe – în SUA, de exemplu, Consiliul Național pentru Securitatea 

Muncii estimează pierderi de peste 160 miliarde dolari anual, iar în Uniunea Europeană, 

accidentele de muncă generează pierderi de 3,3% din PIB. Într-o industrie în care fiecare 

incident poate avea consecințe catastrofale, eficiența sistemelor de prevenție depinde tot mai 

mult de capacitatea organizației de a transforma securitatea muncii într-o valoare personală, nu 

doar într-o obligație externă. Securitate Bazată pe Comportament se conturează, în acest sens, 

ca un instrument esențial în formarea reflexelor sigure, în cultivarea unei atitudini proactive 

față de risc și în reducerea devierilor comportamentale periculoase. 

Finalitatea acestei cercetări este triplă: 

1. Științifică – prin validarea unui model comportamental aplicat, bazat pe observații 

sistematice, instrumente de măsurare a comportamentului și intervenții validate 

empiric, această lucrare aduce o contribuție originală la literatura de specialitate din 

domeniul securității ocupaționale, psihologiei organizaționale și managementului 

riscului. Studiul se înscrie într-o linie de cercetare care vizează înțelegerea 

mecanismelor prin care comportamentele individuale și colective influențează 

performanța privind Securitatea muncii. 

2. Aplicativă – prin implementarea directă a programelor de Securitate Bazate pe 

Comportament pe amplasamente reale, în condiții de lucru concrete, în cadrul unor 

echipe multiculturale. Cercetarea oferă soluții aplicabile companiilor industriale 

care doresc să îmbunătățească cultura de securitate și să reducă rata accidentelor 

fără investiții majore în infrastructură sau tehnologie, ci prin managementul resursei 

umane și comportamentului observabil. 

3. Strategică – deoarece rezultatele pot fi extinse la nivel organizațional și pot 

fundamenta politici interne de prevenție, formare continuă, evaluare a riscului uman 

și audit comportamental. În același timp, studiul oferă recomandări care pot fi 

adaptate la alte industrii cu grad înalt de pericol (chimică, construcții, energie), 

contribuind la dezvoltarea unei culturi sustenabile a securității, bazate pe 

responsabilitate personală, leadership vizibil și angajament colectiv. 

Această cercetare nu propune doar o soluție punctuală, ci susține ideea că securitatea 

este un proces educațional și relațional, care se construiește prin încredere, repetare, implicare 

și susținere continuă. Prin aceasta, teza aduce o contribuție valoroasă la reconfigurarea 

modului în care companiile industriale definesc și trăiesc securitatea muncii – nu ca pe un set 

de reguli, ci ca pe un sistem viu, ancorat în cultura comportamentală a oamenilor care le dau 

viață zi de zi. 

3. OBIECTIVELE TEZEI DE DOCTORAT 

i. Obiectivele generale 

Obiectivele generale ale programului de cercetare doctorală au vizat : 
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 Obiectiv General 1: Fundamentarea teoretică și metodologică a modelului de 

Securitate Bazată pe Comportament (SBC); 

 Obiectiv General 2: Construirea și testarea unui set de instrumente pentru 

observarea și modificarea comportamentelor riscante; 

 Obiectiv General 3: Aplicarea și validarea unui program SBC în context 

operațional, cu analiză comparativă între amplasamente; 

 Obiectiv General 4: Formularea de recomandări pentru extinderea și adaptarea 

modelului în alte contexte industriale, inclusiv în România. 

Aceste obiective fixate urmează a fi atinse prin studiile de caz empirice efectuate, fiecare 

dintre acestea adresându-se unuia sau mai multor obiective dintre cele stabilite și menționate 

anterior. 

ii. Obiective specifice 

Obiective specifice ale programului de cercetare sunt: 

 Obiectiv specific de cercetare 1: Analiza literaturii de specialitate privind 

modelele comportamentale aplicate în domeniul securității ocupaționale  

 Obiectiv specific de cercetare 2: Investigarea caracteristicilor culturale, 

organizaționale și operaționale ale echipelor multiculturale din industria 

petrolieră  

 Obiectiv specific de cercetare 3: Identificarea comportamentelor critice și 

elaborarea listelor de observare comportamentală  

 Obiectiv specific de cercetare 4: Conceperea și testarea fișelor de feedback și a 

chestionarelor de percepție comportamentală  

 Obiectiv specific de cercetare 5: Formarea observatorilor și instruirea acestora 

în aplicarea metodologiei DO IT  

 Obiectiv specific de cercetare 6: Implementarea intervenției și evaluarea 

rezultatelor prin metode cantitative și calitative  

 Obiectiv specific de cercetare 7: Evaluarea impactului intervenției și compararea 

performanțelor între amplasamentele cu și fără intervenție 

 Obiectiv specific de cercetare 8: Formularea unui model aplicativ replicabil și 

adaptabil pentru alte industrii, inclusiv în contextul românesc 

Tabelul de mai jos sintetizează corelarea obiectivelor generale cu cele specifice: 

Obiectiv 

General 
Conținut / Scop principal 

Obiective Specifice Asociate 

OS1 OS2 OS3 OS4 OS5 OS6 OS7 OS8 

OG1 
Fundamentarea teoretică și 

contextuală a cercetării 
X X             

OG2 
Construcția instrumentelor și 

pregătirea implementării 
    X X X       

OG3 

Aplicarea practică, evaluarea 

impactului și validarea 

intervenției 
          X X X 

OG4 

Extinderea și 

transferabilitatea modelului în 

alte contexte industriale 
              X 

Tabelul 1.1. Obiectivele generale și modul lor de corelare cu obiectivele specifice ale cercetării 
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b. Schema logică a etapelor urmate în dezvoltarea cercetării doctorale 

Etapele cercetării doctorale au fost structurate într-o manieră logică, secvențială, care 

reflectă trecerea de la construcția teoretică la validarea practică, cu accent pe adaptabilitate, 

aplicabilitate și coerență metodologică. Fiecare etapă a fost concepută astfel încât să contribuie 

la consolidarea obiectivelor formulate și la fundamentarea științifică a modelului propus. 

 

4. STRUCTURA ȘI DESCRIEREA SUCCINTĂ A CONȚINUTULUI TEZEI 

Structura tezei de doctorat a fost concepută astfel încât să reflecte în mod logic și 

progresiv dezvoltarea temei propuse, de la fundamentele conceptuale și justificarea teoretică a 

securității bazate pe comportament (BBS) până la analiza impactului real al intervențiilor 

comportamentale în mediul operațional specific industriei petroliere. Fiecare capitol are un rol 

distinct și contribuie la articularea unei cercetări aplicative, susținută științific și ancorată în 

realitățile riscurilor organizaționale. Astfel: 

Capitolul 1: Obiectivele și cadrul conceptual-metodologic al cercetării,  
Capitolul include o descriere riguroasă a metodologiei utilizate, atât în plan calitativ, cât 

și cantitativ, precum și logica etapizării demersului științific. Prin schema logică prezentată, 

este oferită o viziune clară asupra corelației dintre obiective, metode și rezultate, oferind astfel 

cititorului o imagine de ansamblu asupra structurii și coerenței lucrării. 

Capitolul 2: Evoluția abordărilor privind securitatea și sănătatea în muncă 
Capitolul 2 realizează o analiză istorică și critică a principalelor paradigme de securitate 

ocupațională – de la modele reactive și punitive, până la abordări proactive și centrate pe 

comportament. O contribuție esențială a acestui capitol este includerea unei secțiuni dedicate 

accidentelor majore înregistrate în industria petrolieră din Kuwait, analizate ca studii de 

caz pentru înțelegerea deficiențelor sistemice. De asemenea, sunt prezentate statistici istorice 

ale incidentelor și neconformităților în companiile analizate, oferind o imagine realistă și 

fundamentată a motivului pentru care este necesară o intervenție bazată pe comportament. 

Capitolul 3: Fundamentele conceptului de Securitate Bazată pe Comportament 
Este discutat rolul feedback-ului, al motivării și al învățării organizaționale în 

construirea unor comportamente sigure sustenabile. Sunt introduse conceptele de 

„normalizarea deviației‖ și „compensarea riscului‖, utile în înțelegerea rezistenței 

comportamentale la schimbare. Capitolul funcționează ca punte teoretică între conceptele 

psihologice și aplicabilitatea practică a acestora în operațiunile de foraj. 

Capitolul 4: Descrierea tehnică a procesului tehnologic industrial și contextul 

operațional 
Un capitol central pentru înțelegerea cadrului în care s-a realizat cercetarea, această 

secțiune detaliază procesele tehnologice implicate în activitățile de foraj – de la echipamentele 

utilizate până la fluxurile operaționale zilnice. Sunt incluse descrieri ale instalațiilor, schițe, 

fotografii și explicații privind riscurile asociate fiecărei etape. Un element distinctiv al acestui 

capitol este includerea unei organigrame a structurii operaționale, detaliind nivelurile de 

competență, experiență, instruire și responsabilitate ale personalului implicat. De asemenea, 

este realizată o analiză a distribuției demografice și multiculturale a echipelor – cu referire 

la vârstă, naționalitate, experiență, educație – evidențiind impactul acestor factori asupra 

percepției riscului și adoptării comportamentelor sigure. Această secțiune oferă cadrul necesar 

înțelegerii complexității intervențiilor implementate ulterior. 
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Capitolul 5: Identificarea comportamentelor critice și dezvoltarea instrumentelor 

de observare 
Capitolul descrie metodologia utilizată pentru identificarea comportamentelor critice 

care influențează direct securitatea muncii. Este prezentată aplicarea procesului DO IT 

(Definirea, Observarea, Intervenția, Testarea), adaptat la specificul amplasamentelor 

petroliere. Sunt elaborate listele de verificare comportamentală și se detaliază procesul de 

formare a observatorilor, metodele de înregistrare a comportamentelor și de analiză a 

frecvenței acestora. Capitolul evidențiază modul în care datele comportamentale pot fi 

colectate sistematic și utilizate ca punct de plecare pentru intervenții relevante și susținute în 

timp. Se subliniază, de asemenea, importanța tranziției de la inconștiență la conștiență 

comportamentală prin instruire și coaching continuu. 

Capitolul 6 – Strategii de intervenție și aplicarea lor pe amplasamente 

Sunt descrise în detaliu etapele de implementare: anunțarea programului, formarea 

echipelor de observatori, desfășurarea campaniilor de observare, procesarea feedback-ului, 

ajustarea mesajelor și implicarea liderilor formali și informali. Capitolul include de asemenea 

statistici detaliate privind incidentele și neconformitățile observate pe durata 

implementării, comparativ cu perioadele anterioare, oferind o imagine clară a progresului 

comportamental.  

Capitolul 7 – Impactul intervențiilor și analiza evoluției securității pe teren 

Oferă o analiză comprehensivă a impactului intervențiilor comportamentale asupra 

culturii de securitate și performanței în muncă. Sunt utilizați indicatori cantitativi și calitativi 

pentru a evidenția transformările generate de implementarea programelor de Securitate Bazate 

pe Comportament: reducerea comportamentelor nesigure, creșterea comportamentelor 

proactive, îmbunătățirea comunicării privind riscurile și dezvoltarea implicării directe a 

personalului în promovarea siguranței. Se realizează o comparație între amplasamentele cu 

intervenție și grupurile de control, pentru a izola efectul direct al strategiilor aplicate.  

Capitolul 8 – Concluzii finale și contribuții personale. Limitele studiului și direcții 

de dezvoltare ulterioară a cercetării 

Capitolul final sintetizează întreaga cercetare și oferă o privire de ansamblu asupra 

eficienței, aplicabilității și relevanței abordării bazate pe comportament. Sunt reafirmate 

obiectivele lucrării și este demonstrată, prin dovezi concrete, atingerea acestora. Se 

evidențiază valoarea adăugată pe care intervențiile BBS o aduc în sectorul petrolier, într-un 

mod sustenabil și reproductibil, cu rezultate directe asupra siguranței muncii, eficienței 

operaționale și coeziunii echipelor. 

 

 

5. CONTRIBUȚII PERSONALE. LIMITELE STUDIULUI ȘI DIRECȚII DE 

DEZVOLTARE ULTERIOARĂ A CERCETĂRII 

Cercetarea doctorală a confirmat că Securitatea Bazată pe Comportament (SBC) este o 

abordare viabilă și sustenabilă în industria petrolieră, capabilă să genereze rezultate 

comparabile sau chiar superioare investițiilor tehnice.  
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a. Contribuții personale 

i. Contribuții teoretice 

A.1. În primul rând, am aprofundat și am reinterpretat modelele clasice de cauzalitate 

– Heinrich, Bird, Reason și Hollnagel – demonstrând că valoarea lor explicativă rămâne 

importantă, însă limitată dacă sunt aplicate izolat. Am arătat că aceste modele oferă un cadru 

util pentru înțelegerea lanțului cauzal al accidentelor, dar că, în condițiile actuale ale industriei 

petroliere, ele trebuie completate cu concepte moderne precum normalizarea deviației și 

compensarea riscului. 

A.2. În al doilea rând, am integrat contribuțiile teoretice ale unor autori consacrați 

precum Dan Petersen [170], Scott Geller [76], Dominic Cooper [35] și Andrew Hopkins [105] 

într-un cadru conceptual propriu. Acest cadru pune accent pe factorul uman ca resursă și nu 

ca problemă, schimbând perspectiva clasică, în care omul era privit ca veriga slabă a 

sistemului. Am argumentat că, dimpotrivă, prin implicare, recunoaștere și leadership vizibil, 

comportamentele angajaților pot deveni fundamentul pe care se clădește cultura securității 

organizaționale. 

A.3. Totodată, am demonstrat că securitatea trebuie înțeleasă nu ca un set de reguli 

statice, aplicate mecanic, ci ca un proces educațional și relațional, construit prin feedback 

pozitiv, implicare colectivă și leadership vizibil. Am subliniat că doar prin crearea unui climat 

organizațional deschis și colaborativ, în care angajații simt că participă activ la procesul de 

securitate, se poate atinge o transformare sustenabilă a culturii organizaționale. 

A.4. O contribuție originală a constat în faptul că am adaptat modelul DO IT (Definire – 

Observare – Intervenție – Testare) la specificul industriei petroliere, validându-l ca schemă 

logică de trecere de la teorie la practică. Am demonstrat, prin analiza rezultatelor, că acest 

model poate funcționa ca un instrument pragmatic pentru implementarea schimbării 

comportamentale, menținând în același timp rigurozitatea teoretică și științifică. 

A.5. În fine, am argumentat, pe baza cercetării bibliografice și a datelor empirice 

colectate, că securitatea bazată pe comportament (SBC) reprezintă o schimbare de paradigmă. 

Am arătat că trecerea de la conformarea pasivă la învățarea organizațională și la 

responsabilizarea activă a angajaților este esențială pentru industriile cu risc ridicat. Această 

concluzie teoretică aduce o perspectivă nouă asupra modului în care organizațiile pot atinge 

excelența operațională și sustenabilitatea, prin transformarea securității dintr-o obligație 

formală într-o valoare colectivă împărtășită. 

A.6. Am evidențiat relevanța conceptului de normalizare a deviației în explicația unor 

accidente industriale majore și am arătat cum acesta poate fi integrat în analiza riscurilor din 

industria analizată. Astfel, am oferit o bază teoretică pentru înțelegerea modului în care 

comportamentele riscante ajung să fie tolerate și perpetuate în organizații complexe. 

A.7. Am adus o contribuție importantă prin corelarea securității bazate pe 

comportament cu teoriile culturii organizaționale. Am demonstrat că nu este suficientă 

aplicarea unor instrumente de observare și feedback, ci este necesară înțelegerea culturii 

dominante, a normelor colective și a diversității culturale, care modelează receptivitatea 

angajaților la intervenții. 

A.8. Am aprofundat rolul leadershipului transformațional și al stilului de conducere 

participativ în formarea unei culturi de securitate sustenabile. Am argumentat teoretic că un 

lider care se implică activ și servește ca model de comportament sigur generează o schimbare 

mai profundă decât un lider orientat exclusiv pe control sau sancțiune. 
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A.9. Am propus o abordare interdisciplinară a securității bazate pe comportament, prin 

integrarea perspectivei psihologiei organizaționale cu managementul riscului și ingineria 

industrială. În acest fel, am consolidat caracterul multidimensional al domeniului și am 

subliniat importanța tratării securității ca fenomen complex, aflat la intersecția mai multor 

discipline. 

A.10. Am demonstrat, pe baza literaturii și a rezultatelor empirice, că securitatea trebuie 

conceptualizată ca un proces de învățare organizațională continuă, și nu ca o simplă 

conformare la norme. 

ii. Contribuții metodologice 

În plan metodologic, am adus contribuții importante prin proiectarea și implementarea 

unor instrumente și proceduri adaptate specificului complex al industriei petroliere, 

caracterizată prin multiculturalitate, diversitate lingvistică și condiții de lucru dificile. 

B.1. În primul rând, am fundamentat un set de criterii conceptuale și operaționale 

pentru identificarea comportamentelor critice în activitățile industriale, structurate pe 

categorii universale, dar adaptabile la specificul fiecărei industrii sau tip de activitate. Aceste 

categorii includ purtarea echipamentului individual de protecție (EIP), poziția și mecanica 

corpului, planificarea muncii, lucrul la înălțime, manipularea sarcinilor suspendate și utilizarea 

macaralelor, evitarea liniilor de foc și comunicarea și autorizările. Fiecare categorie oferă 

exemple de comportamente critice (ex. folosirea hamurilor de securitate, ridicarea corectă prin 

îndoirea genunchilor, marcarea zonelor de lucru, evitarea staționării sub sarcini suspendate, 

respectarea permiselor de lucru), iar observatorii pot clasifica acțiunile ca fiind sigure sau 

riscante. 

Prin acest cadru conceptual, am reușit să transform listele de verificare comportamentală 

din simple instrumente descriptive în mijloace standardizate de evaluare, monitorizare și 

feedback, care pot fi utilizate într-o varietate de contexte organizaționale. Astfel, selecția 

riguroasă a comportamentelor critice a permis focalizarea intervențiilor asupra acțiunilor cu 

impact direct asupra securității operaționale, evitând dispersarea resurselor pe aspecte 

secundare. În plus, prin structurarea LVC-urilor pe categorii generale, am asigurat 

replicabilitatea și transferabilitatea metodologiei către alte industrii (construcții, chimie, 

energie, transporturi), demonstrând că SBC poate fi adaptată la medii de lucru foarte diferite, 

păstrând însă coerența procesului de observare, feedback și îmbunătățire continuă. 

B.2. În al doilea rând, am proiectat un design experimental comparativ, incluzând și un 

amplasament de control (E), ceea ce a permis o evaluare riguroasă a impactului intervențiilor. 

Această alegere metodologică a reprezentat un element de originalitate, întrucât în multe studii 

similare lipsa unui grup de control a făcut dificilă demonstrarea cauzalității. Prin comparația 

între evoluțiile amplasamentelor cu intervenții și cele ale grupului de control, am reușit să 

izolez efectele specifice ale programului SBC și să arăt că schimbările în comportamente nu 

pot fi explicate exclusiv prin factori externi. 

B.3. Totodată, am dezvoltat o metodologie de triangulare a datelor – combinând 

observațiile directe, interviurile și chestionarele – ceea ce a conferit robustețe rezultatelor și a 

redus riscul de erori de interpretare. Acest cadru a permis corelarea datelor cantitative 

(numărul de comportamente sigure și riscante observate) cu datele calitative (percepții, 

atitudini, nivelul de acceptare a programului). 

B.4. Un element distinctiv al contribuției metodologice a fost faptul că am adaptat 

procedura de observare și feedback la condițiile locale. Am ținut cont de particularitățile 

programului de lucru, de barierele lingvistice și de presiunile operaționale specifice fiecărui 
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amplasament. Am demonstrat astfel că SBC nu este un concept rigid, ci unul flexibil, capabil 

să fie aplicat și în contexte multiculturale complexe. Am adaptat metodologia SBC la 

specificul multicultural al echipelor petroliere, aspect care a presupus o muncă complexă de 

ajustare a instrumentelor și a proceselor. În acest mod, am demonstrat că SBC poate fi 

implementată cu succes în organizații cu o forță de muncă eterogenă, confirmând că 

diversitatea culturală și lingvistică nu constituie obstacole insurmontabile, ci provocări care 

pot fi depășite prin metodologii flexibile și creative. 

B.5. Am propus o logică etapizată a cercetării. Prin claritatea etapelor și prin corelarea 

lor directă cu obiectivele de cercetare, schema oferă și altor cercetători sau practicieni un ghid 

operațional clar și transferabil pentru implementarea intervențiilor SBC, demonstrând 

totodată că procesul poate fi aplicat cu succes în industrii diverse, cu niveluri variate de 

complexitate și risc. 

B.6. Am propus un cadru metodologic replicabil pentru industriile cu risc ridicat, 

construit pe etape clar definite: pregătirea observatorilor, utilizarea listelor de verificare 

comportamentală (LVC) standardizate, analiza periodică a datelor și ajustarea continuă a 

intervențiilor. 

Prin acest demers, am construit o metodologie care poate fi transpusă cu ajustări 

minime în alte sectoare precum construcții, chimie sau energie, confirmând valoarea sa 

transferabilă. În acest fel, cercetarea nu oferă doar o soluție punctuală pentru industria 

petrolieră, ci un model operațional aplicabil în diverse domenii unde securitatea muncii 

reprezintă o prioritate strategică.  

B.7. Am dezvoltat un cadru comparativ pentru analiza critică a literaturii de 

specialitate în domeniul SBC, prin care am identificat atât convergențele, cât și diferențele 

dintre metodologiile anterioare, surprinzând modul în care acestea au fost aplicate în industrii 

diferite. Analiza a inclus aspecte precum structura teoretică a modelelor, metodele de 

implementare, categoriile de comportamente vizate și contextul organizațional în care au fost 

testate. Prin acest demers, am reușit să evidențiez gradul de transferabilitate al acestor 

metodologii la industria petrolieră și să identific acele practici care pot fi adaptate eficient la 

un mediu multicultural, caracterizat de riscuri ridicate și presiuni operaționale. Această 

abordare comparativă a oferit un fundament solid pentru alegerea și adaptarea instrumentelor 

proprii, permițând integrarea elementelor de succes din studii internaționale într-o schemă 

metodologică adecvată specificului local. 

B.8. Am introdus criterii de validare interculturală pentru metodele și instrumentele 

aplicate, recunoscând faptul că eficiența SBC depinde nu doar de corectitudinea tehnică a 

instrumentelor, ci și de gradul în care acestea sunt acceptate și înțelese de angajați din medii 

culturale diferite. În acest sens, am avut în vedere diversitatea lingvistică, nivelul de 

alfabetizare funcțională și particularitățile culturale ale echipelor analizate.  

iii. Contribuții aplicative 

C.1. Implementarea contextualizată a intervențiilor: În plan aplicativ, am implementat 

și am coordonat intervenții comportamentale pe șase amplasamente industriale, adaptând 

strategiile în funcție de specificul fiecărui sit și de particularitățile culturale și organizaționale. 

La amplasamentele A și F, accentul a fost pus pe coaching individual și feedback 

personalizat, ceea ce a permis o corectare punctuală și rapidă a comportamentelor riscante și a 

consolidat responsabilitatea individuală. Această abordare a contribuit la formarea unor 

reflexe sigure și la crearea unei culturi în care învățarea din experiențe practice a devenit 

rutină. 



Ph.D. Thesis - Summary                                                                 Eng. Adrian Toma 
 

16 
 

C.2. Rezultatele cantitative și calitative ale intervențiilor: Am demonstrat empiric că 

intervențiile comportamentale implementate au dus la creșteri semnificative ale 

comportamentelor sigure și la reducerea practicilor riscante. La A și F, gradul de securitate a 

depășit pragul de 95% în perioada de testare, confirmând eficiența coachingului și a 

feedbackului aplicat constant. La B și D s-au înregistrat creșteri de 12–13% față de perioada 

inițială, în timp ce comportamentele riscante au fost reduse cu peste 50% (de exemplu, la B 

de la 35,33 la 15,33, iar la D de la 36,83 la 16,66). Aceste cifre confirmă nu doar impactul 

pozitiv imediat al intervențiilor, ci și sustenabilitatea schimbării comportamentale pe termen 

mediu. 

Dincolo de aceste rezultate cantitative, cercetarea a evidențiat și transformări calitative 

importante. 

C.3. Consolidarea prin feedback, recunoaștere și efectul de multiplicare 

organizațională: Am evidențiat în mod special eficiența feedbackului imediat și a 

coachingului individualizat, care au contribuit decisiv la reducerea abaterilor repetate și la 

creșterea responsabilității personale. 

Mai mult decât atât, reducerea cu peste 50% a comportamentelor riscante nu a rămas un 

fenomen punctual, ci a generat un efect de multiplicare organizațională. În acest fel, SBC a 

avut nu doar un impact imediat, ci și un efect de diseminare, contribuind la consolidarea unei 

culturi organizaționale solide și sustenabile a securității. 

C.4. Impactul asupra climatului organizațional și coeziunii echipelor: Un alt aspect 

important evidențiat de cercetare a fost faptul că SBC nu a produs doar schimbări 

comportamentale măsurabile, ci și efecte colaterale benefice asupra climatului 

organizațional. 

Aceste transformări confirmă că SBC poate funcționa nu doar ca un instrument de 

prevenire a riscurilor, ci și ca mecanism de coeziune și dezvoltare organizațională, în care 

securitatea devine o valoare împărtășită și o parte integrantă a culturii organizaționale. 

C.5. Recomandări strategice pentru sustenabilitatea SBC: Am contribuit la formularea 

unui set coerent de recomandări practice și strategice pentru consolidarea și integrarea 

programelor de Securitate Bazată pe Comportament în politicile interne ale organizației. 

C.6. Am arătat că programele SBC pot contribui semnificativ la reducerea ratei 

accidentelor și a incidentelor cu risc ridicat, chiar și fără investiții majore în infrastructură 

sau tehnologie. Rezultatele obținute confirmă faptul că gestionarea eficientă a resursei 

umane și modelarea comportamentelor observabile pot avea un impact direct asupra 

nivelului de securitate organizațională. 

C.7. Am contribuit la reconfigurarea modului în care organizațiile definesc și trăiesc 

securitatea muncii, arătând că aceasta nu trebuie redusă la un set de reguli impuse de 

management, ci percepută ca un proces educațional și relațional. 

C.8. Am evidențiat că lecțiile învățate la nivel local pot fi transformate în bune practici 

la nivel organizațional, prin mecanisme de raportare, analiză și audit comportamental. Astfel, 

experiențele pozitive și soluțiile identificate pe amplasamentele A–F nu au rămas izolate, ci au 

fost diseminate și integrate în politicile generale de securitate ale organizației. Această aplicare 

practică demonstrează că SBC are un efect de scalare și transferabilitate, transformând 

intervențiile locale într-un cadru general de acțiune și contribuind la dezvoltarea unei culturi 

organizaționale coerente și sustenabile a securității. 
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b. Limitele studiului  

i. Limitări metodologice 

LC.1. În primul rând, una dintre limitele majore ale cercetării a fost legată de 

dependența de observații directe și de auto-raportări. Chiar dacă au fost utilizate liste de 

verificare standardizate și s-a urmărit reducerea subiectivității, percepțiile observatorilor sau 

ale respondenților pot fi influențate de factori culturali, emoționali sau organizaționali. Acest 

aspect poate genera variații subtile în acuratețea datelor colectate. 

LC.2. În al doilea rând, designul experimental a inclus un grup de control 

(amplasamentul E), dar numărul total de amplasamente a fost relativ redus (șase). Această 

structură a permis testarea și compararea mai multor tipuri de intervenții, însă nu permite 

generalizarea imediată a concluziilor la întreaga industrie.  

ii. Limitări contextuale 

LC.3. Un alt set de limite derivă din specificul mediului industrial și organizațional. 

Industria petrolieră are particularități care o fac un context extrem de util pentru testarea 

intervențiilor comportamentale, dar și dificil de extrapolat integral la alte domenii. Mediul 

multicultural, presiunea constantă asupra productivității și schimbările frecvente de personal 

pot influența atât aplicarea intervențiilor, cât și receptivitatea angajaților. Astfel, rezultatele 

obținute pot să nu fie replicabile în organizații cu structuri ierarhice mai flexibile sau cu 

niveluri mai reduse de risc operațional. 

LC.4. Totodată, presiunea timpului și a obiectivelor de producție a reprezentat o 

constrângere permanentă în desfășurarea programului.  

Mai mult, presiunile legate de termene, volume de lucru și resurse limitate au favorizat 

uneori o prioritizare a eficienței imediate în detrimentul securității pe termen lung. Deși 

majoritatea supervizorilor și angajaților au rămas receptivi la program, există riscul ca în astfel 

de contexte să se fi produs o revenire temporară la vechile obiceiuri sau la compromisuri 

operaționale. Această constatare subliniază nevoia de a însoți intervențiile SBC de mecanisme 

de monitorizare continuă și de o susținere clară din partea managementului de vârf, astfel 

încât mesajul privind securitatea să rămână constant și credibil chiar și în cele mai solicitante 

perioade de producție. 

iii. Limitări conceptuale 

LC.5. Din punct de vedere conceptual, o limită a studiului este faptul că accentul a fost 

pus preponderent pe factorul comportamental, fără a analiza în detaliu interacțiunea acestuia 

cu factorii tehnici și organizaționali. Chiar dacă teza recunoaște interdependența dintre aceste 

dimensiuni, metodologia aplicată s-a concentrat în special pe observația și modificarea 

comportamentelor angajaților. Prin urmare, nu au fost investigate exhaustiv modul în care 

infrastructura tehnică, ergonomia posturilor de lucru, designul procedurilor operaționale 

sau politicile corporative pot influența în mod direct rezultatele unui program SBC. O astfel 

de analiză ar fi putut evidenția și mai clar condițiile contextuale care facilitează sau, 

dimpotrivă, limitează eficiența intervențiilor comportamentale. 

LC.6. De asemenea, cercetarea nu a urmărit în mod detaliat impactul economic 

cuantificabil al intervențiilor, cum ar fi analiza cost–beneficiu sau calcularea indicatorilor de 

tip ROI (Return on Investment). Accentul a fost pus cu precădere pe dimensiunea 

comportamentală și culturală, iar efectele financiare au fost doar implicit deduse prin 
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reducerea incidentelor și a costurilor asociate acestora. Această lipsă lasă deschisă o direcție 

viitoare importantă de cercetare, respectiv integrarea SBC într-un cadru de evaluare 

economică și managerială mai amplu, care să demonstreze nu doar valoarea socială și 

culturală a programului, ci și valoarea sa strategică pentru sustenabilitatea și 

competitivitatea organizațională. 

c. Direcții de dezvoltare ulterioară a cercetării 

DC.1. Extinderea cercetării către alte industrii: O primă direcție de dezvoltare este 

reprezentată de transferabilitatea modelului către alte domenii cu risc ridicat, precum 

construcțiile, industria chimică, transporturile sau energia nucleară.. 

DC.2. Cercetări pe termen lung: O altă direcție o constituie studiile longitudinale, 

desfășurate pe perioade de timp mai extinse (doi-trei ani). Astfel de cercetări ar putea evalua 

nu doar durabilitatea schimbărilor comportamentale, ci și modul în care intervențiile SBC se 

integrează treptat în identitatea organizațională și devin parte din valorile colective. 

DC.3. Integrarea factorilor tehnici și economici: Dezvoltări ulterioare ar trebui să 

vizeze și integrarea dimensiunii comportamentale cu cea tehnică și economică. În plus, 

evaluarea raportului cost–beneficiu (ROI) al programelor SBC ar putea demonstra nu doar 

utilitatea lor în plan social și uman, ci și valoarea lor economică și strategică pentru 

organizații. 

DC.4. Digitalizare și inteligență artificială: Un alt domeniu promițător este reprezentat 

de digitalizarea procesului de observare și analiză, prin utilizarea aplicațiilor mobile, a 

platformelor digitale și a inteligenței artificiale. 

DC.5. Leadership și cultură organizațională: Cercetarea viitoare ar putea investiga mai 

profund rolul leadershipului transformațional și al diversității culturale în succesul 

intervențiilor. 

DC.6. Analize comparative internaționale: Nu în ultimul rând, se recomandă 

extinderea cercetării la nivel internațional, prin studii comparative între companii din țări și 

culturi organizaționale diferite. 
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